

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Жуковой Аннелии Мгеровны**  
**«Формирование профессионально-нравственной позиции будущих педагогов в образовательной среде вуза»,**  
**представленной на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.7. Методология и технология профессионального образования**

В диссертационной работе Жуковой А.М. представлен анализ проблемы формирования в образовательной среде вуза профессионально-нравственной позиции будущих педагогов. Актуальность проблемы обусловлена переосмыслением содержания подготовки специалистов, способных эффективно решать различные проблемы социального характера. Это подтверждается острой востребованностью выпускников, имеющих высокоморальные ценностные ориентиры, гуманистические идеалы уверенных в социальной значимости выбранной профессии и готовых выступать субъектами по оказанию социальной, психологической помощи и поддержки обучающимся.

Возрастание значимости обсуждаемой проблемы обусловлено, как утверждает автор, противоречиями на различных уровнях: на социально-педагогическом уровне: между социальным и государственным запросом к вузам о необходимости формирования профессионально-нравственной позиции у студентов – будущих педагогов и недостаточным научным обоснованием используемых с этой целью научных подходов, а также отсутствием конкретных предложений по решению исследуемой проблемы средствами образовательной среды вуза; на научно-теоретическом уровне: между наличием уже сложившейся в педагогической науке определенной теоретико-методологической базы для настоящего исследования и отсутствием разработанной и обоснованной модели формирования у будущих педагогов профессионально-нравственной позиции; на практическом уровне:

между необходимостью включения в процесс формирования профессионально-нравственной позиции будущих педагогов образовательной среды вуза и недостаточной разработанностью соответствующей технологии, программы и педагогических условий эффективного осуществления данного процесса.

Анализ работы Жуковой Аннелии Мгеровны показал, что методологический аппарат научного исследования, поставленные цель и задачи логично согласуются с объектом и предметом изучения, структурно и последовательно излагаются теоретические, научные и методические компоненты процесса формирования профессионально-нравственной позиции будущих педагогов в образовательной среде вуза. Разработанная модель формирования профессионально-нравственной позиции будущего специалиста в образовательной среде вуза отражает логику и динамику исследуемого процесса, определяет практическую значимость данного исследования и представляет ценность, как для теоретических исследований, так и для практикующих специалистов. Эффективность разработанной автором модели и технологии формирования профессионально-нравственной позиции будущих педагогов подтверждены результатами, полученными в ходе опытно-экспериментальной работы.

Проведенный анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Жуковой А.М. на тему «Формирование профессионально-нравственной позиции будущих педагогов в образовательной среде вуза» является законченным, самостоятельным научно-квалификационным исследованием, содержащим решение актуальной научной задачи, имеющей значение для развития педагогической науки и практики.

На основе анализа автореферата можно сделать вывод, что выполненное исследование соответствует требованиям, установленным пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от

11.09.2021 г.), а её автор, Жукова Аннелия Мгеровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.7. Методология и технология профессионального образования.

Доктор педагогических наук, профессор,  
заведующий кафедрой социальной адаптации  
и организации работы с молодежью  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Калужский государственный университет  
им. К.Э. Циолковского»  Макарова Валентина Александровна

Подпись В.А. Макарова удостоверяю

 М.П.

02 декабря 2024 г.



Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского»,  
248023, Калужская обл., Калуга г., Степана Разина ул., 26 д.

Тел.: +7-4842-57-61-20

Адрес сайта: <http://tksu.ru>, адрес электронной почты: [rectorat@tksu.ru](mailto:rectorat@tksu.ru)